



2023年1月3日 星期二 责任编辑 关秋丽

核心阅读

时光更迭，步履铿锵。

回望刚刚过去的2022年，在中央、省委的坚强领导下，市委团结带领全市上下，坚决落实“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”的重大要求，完整准确全面贯彻新发展理念，锚定“两个确保”，加快实施“十大战略”三年行动计划，以“人一之、我十之”的拼抢劲头，推动周口高质量跨越发展迈出坚实步伐。

拼出周口高质量跨越发展的新业绩

——2022年全市经济社会发展亮点回顾

▶河南周口国家农高区揭牌

2022年9月7日，河南周口国家农业高新技术产业示范区揭牌仪式在郸城县举行。

根据国务院的相关批复，作为河南省唯一一个国家级“农”字头的高新技术示范区，河南周口国家农高区总面积为118平方公里，其中，15平方公里的核心区为农产品精深加工区；103平方公里的示范区，包括现代农业展示区和科研试验区。

作为农业大市、产粮大市，国家农高区落户周口，得益于周口具有几大优势：周口的小麦产量位居河南省首位，建有周麦系列品种繁育推广基地；核心区规模以上企业65家，其中产值亿元以上企业35家，农业产业化国家重点龙头企业2家；围绕小麦、玉米、甘薯已经形成了“研发—基地—加工—副产物综合利用”产业链条。

在农高区建设过程中，我市正围绕打造小麦产业创新发展引领区、黄淮平原现代农业示范区、科技支撑乡村振兴典范区、农业高新技术企业集聚区、农业科技创新成果转化基地“四区一基地”的发展定位，聚焦粮食生产优势，加快相关项目建设，力争在小麦种质研发转化、田间科学管理、粮食精深加工等方面取得突破。

▶引江济淮工程实现试通水试通航

2022年12月30日，豫皖两省共同举行引江济淮工程试通水试通航暨二期工程开工仪式。

引江济淮工程沟通长江、淮河两大水系，是跨流域、跨省重大战略性水资源配置和综合利用工程，是国务院确定的172项节水供水重大水利工程之一。工程以城乡供水和发展江淮航运为主，结合灌溉补水和改善巢湖及淮河水生态环境，供水范围涉及皖豫两省15市55县（市、区），总面积7.06万平方公里，输水线路总长723公里。

河南段工程属于引江济淮工程江水北送的一部分，是我省实施“四水同治”的标志性工程，是全省十大水利工程中单体投资最大的水利工程，总投资76.5亿元，全长187.98公里，共布置两条输水河道、三条管线、四座水库和五座泵站。

引江济淮工程建成通水，将惠及我市鹿邑县、郸城县、淮阳区和太康县，让更多群众喝上干净清冽的长江水。与此同时，以周口国家农高区建设为牵引的高标准农田建设，也将拥有更加稳定可靠的“源头活水”。

该工程建成通水，意味着江淮运河通航指日可待，这将结束沙颍河淮河水系与长江中上游地区水运不畅的历史，缩短周口港接入长江“黄金航道”的距离。

▶周口2022年粮食总产量稳居全省第一

统计数据显示，2022年，周口市全年粮食播种面积为2066.65万亩，比上年增加1.77万亩；粮食平均亩产902.34斤，比上年增加7.66斤；粮食总产量为186.48亿斤，比上年增加1.74亿斤，增长0.93%，粮食总产量稳居全省第一。

其中，夏粮生产实现最高亩产1705斤、平均亩产1009斤、夏粮总产111.3亿斤、一等麦占比80%以上、种粮收入亩均1500元的“五个历史新高”，为国家粮食安全作出了应有贡献。2022年，全市秋粮总产量75.18亿斤，比上年增加1.24亿斤，增长1.65%。

作为河南省第一产粮大市，我市素有“中国粮仓看河南，河南粮仓看周口”之美誉。2018年以来，全市粮食总产量连续5年稳定在180亿斤以上。

市委、市政府高度重视粮食和重要农产品供给，实行耕地保护党政同责，严守耕地红线，切实把粮食安全党政同责落到实处。我市深入实施



鹿邑县试量水库风景秀美如画。鹿邑是“引江济淮”工程（河南段）枢纽所在地，涉及试量水库、后陈楼水库建设及清水河、鹿辛运河输水河段治理，赵楼泵站、试量泵站建设。“引江济淮”工程是国家172项重大节水供水工程之一，是河南省2019年实施的十大水利工程之首。

记者 侯国防 摄

“藏粮于地、藏粮于技”战略，强力推进高标准农田建设工程，累计建成旱涝保收、高产稳产的高标准农田937.2万亩。依托市农科院，我市持续加强种质研发转化，打造了周口良种品牌，相继推出了周麦、周豆系列品种，形成了主要农作物新品种“周口方阵”。

▶创新引领发展结硕果

一年来，我市坚持以创新引领发展，以企业为创新主体推进研发活动全覆盖，加快以战略性新兴产业和主导产业为主导的重点实验室建设、研发中心、科技成果转化基地等平台建设，全力打造区域创新高地。

我市出台支持企业创新发展的激励政策，激发企业创新主体意识，规上工业企业研发活动覆盖率达到16%提升到80%以上，走在了全省前列。智慧岛一期工程投入使用，“1+21”人才政策成效初显，初步构建起科技项目申报、知识产权认证、科技金融保障、科技成果转化的创新生态体系。

围绕三大战略性新兴产业和十大特色优势产业，初步建立起引领和支撑发展的研发团队和机构。河南省聚乳酸可降解材料产业研究院挂牌成立，纺织服装、现代食品、生物医药等10家市级产业研究院加快建设。以中科院为主体的伏羲实验室加快建设，正在围绕生物医药、智慧农业、智能农机等开展科技研发和成果转化。创新片区和人才公寓一期工程加快推进，一批“双创”园区开放投用。

▶“1+9”港口体系点亮“临港新城、开放前沿”

瞄准“临港新城、开放前沿”的发展定位，我市加快港口体系和能力建设，构建公铁水空为一体的综合交通枢纽和多式联运体系，把周口以航运为特点的多式联运优势转换为支持周口高质量发展的资源优势，朝着建设国家区域中心港口城市的目标阔步前行。

我市以前瞻30年的眼光，编制完成周口港总体规划、周口市港口和航道布局规划、周口港多式联运发展规划等港口航运产业配套规划体系。按照一城一港的原则，我市加快构建以周口

中心港为龙头的“1+9”港口体系，推进“一县一特”专业码头建设，明确定位，错位发展。

周口港下设中心港区和西华、商水、淮阳、项城、沈丘、鹿邑、太康、扶沟、郸城10个港区。目前，西华逍遥港、沈丘刘湾新港、周钢专用港建成运营，年港口吞吐能力达到4000万吨、20万标箱，11个临港偏好型项目签约落地，临港贸易、临港制造加速发展，以港兴产、以产兴城的发展态势愈加显现，港口和航运优势进一步彰显。

今天的周口，海上丝绸之路河南新起点的支撑作用越来越明显，在全省的枢纽经济地位越来越重要，已经成为河南及周边区域特别是山陕蒙等地区重载货物和大宗货物的出口聚集地、进口集散地。

▶产业“聚”出新动能

2022年，我市提出打造生物可降解材料、生物医药、智能零部件三大千亿级战略性新兴产业和纺织服装、汽车零部件、美妆产品、特种钢材、预制菜等十大百亿级特色优势产业集群，坚持龙头企业带动，坚持园区化发展方向，坚持“项目为王”，加快构建以先进制造业为支撑的现代产业体系。

我市新培育国家级专精特新“小巨人”企业2家、省级专精特新中小企业42家、市级专精特新中小企业65家，新认定国家级高新技术企业118家、科技型中小企业541家、制造业头雁企业2家，一大批中小企业走上了专业化、精细化、特色化、创新化发展道路。金丹科技、乐普药业、耕德电子、星宇科技等龙头企业项目加快建设，三大战略性新兴产业势头强劲，集群集聚效应日渐显现。去年前11个月，全市战略性新兴产业增加值增长6.8%，高于规上工业5.3个百分点，成为高质量发展的重要支撑。89个智能化改造引领性项目实施完成，十大百亿级特色优势产业“五链”耦合驱动发展呈现良好态势。双汇自动化屠宰线、益海央厨、澄明食品等龙头企业项目建成投产，进一步巩固了农业大市的地位和作用，壮大了率先建成农业强市的产业支撑。

(下转 A6 版)